



新华通讯社重点报刊

第5347期 总第6313期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkgb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场 邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

奋力创新,把核心技术掌握在自己手中

提要:掌握核心技术,才能真正掌握竞争和发展的主动权,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

慎海雄

习近平总书记在出席两院院士大会并发表重要讲话时强调,实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移贯彻科教兴国战略和创新驱动发展战略,坚定不移走科技强国之路。面对科技创新发展新趋势,中国必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。我国科技发展的方向就是创新、创新、再创新。实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。总书记深刻地指出,只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天。不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋。

“科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。”习总书记的重要讲话,堪称是给全党全国上了一堂深刻、系统的自主创新“公开课”。习总书记纵论古今中外历史,前瞻人类发展大势,深刻阐述了科技实力如何决定着世界政治经济力量对比的变化,决定着各国各民族的前途命运;系统指明了我国如何紧紧抓住推进科技创新的重要历史机遇,力争在新一轮科技竞争中后来居上、弯道超车的着力点和路线图。习总书记就推进科技创新提出

的一系列重要新思想、新论断、新任务、新要求,是指导我国经济工作的重要遵循,必将激发全党全国更加坚定有为地实施创新驱动发展战略,激励广大科技工作者更加锐意进取、攻坚克难,创造引领世界潮流的科技成果,以强大的科技创新力量托举实现中华民族伟大复兴的中国梦。

“把核心技术掌握在自己手中”,这是习总书记对我国科技工作的明确指示,是立足国际科技发展大势所作出的前瞻和预警,也一语道破了制约我国经济社会发展的“命门”。作为世界第二经济总量的大国,我们创造了举世瞩目的经济发展奇迹。如今“中国制造”遍布全球,“制造业大国”桂冠令世界惊美。然而,大和快的另一面是大而不强、快而不优,主要依靠资源等要素驱动的粗放型发展方式不可持续。例如,中国是手机制造大国,全球77%的手机是中国造,可只有不到3%的手机用的是“中国芯”。我国芯片产业长期被国外厂商控制,每年进口需要消耗2000多亿美元外汇,已超过了石油和大宗商品,成为第一大进口商品。全球半导体市场规模达3200亿美元,全球54%的芯片都出口到中国,“中国芯”的市场份额只占10%。

这种在核心技术上受制于人的困局,几乎渗透在中国制造的各个领域。记者曾经到世界最大的某圆珠笔生产基地采访,这里每年生产加工圆珠笔62亿支,相当于全球人均近1支。然而,每支圆珠笔只有两三

分钱的微利。一了解才知道,圆珠笔笔尖那一颗小小的珠芯居然要进口。“空芯”的结果,加上原材料和劳动力成本,利润也就只有几分钱了。历史地看,这种“以量取胜”,赚廉价“加工费”的制造业模式的形成有其客观原因,也为我国的高速发展作出了贡献。但随着我国经济发展到新阶段,“人口红利”、资源消耗都亮起红灯,生态环境压力越来越大,以质的提升取代量的扩张越来越迫在眉睫。不仅如此,在国际分工中,发达国家往往将附加值最小的装配、粗加工等低端技术转移到劳动力资源丰富的国家,而将核心技术牢牢控制在自己的手中。跨国公司通过核心技术和关键产品把大部分的利润拿走了,留给我们的只有在装配和资源消耗中实现的可怜的一点增值利润。靠这点增值利润,经济规模再大,也难以摆脱“打工”的尴尬。

班固在《汉书》中说:“与人斗,不扼其亢,拊其背,未能全胜也。”如果不扼住人家的喉咙而按他的背,就不能获得全胜。科技领域就是一个无形的竞技场,拥有核心技术就等于身怀绝技。任何一个产业如果核心技术不在自己手里,就会有不测之危。如果在重点领域和重要产业中不建立起自己的技术体系,不掌握核心技术,哪怕我们已经积累了比较雄厚的经济基础和产业规模,经济发展也仍然没有主动权,就会受制于人。掌握核心技术,成为科技竞争新规则的重要制定者、新赛场的重要主导者,才能真正掌握竞争和

发展的主动权,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

推进科技创新,把核心技术掌握在自己手里,必须向改革要动力。习总书记指出:如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火系。我们要采取更加有效的措施完善点火系,把创新驱动的新引擎全速发动起来。比如长期以来,作为创新密集地的高等院校和科研机构总是和市场之间隔着一堵无形的墙。要破除这堵“墙”,必须坚持开放创新,让市场需求与研究人员对接,让社会资源集聚到科研机构的研发中去。当然,科学和技术既密切相关又有“体用”之别。技术成果是“用”,技术发明可以立竿见影、效益立现;而科学研究是“体”,需要“板凳干坐十年冷”的坚韧。对待科技工作者,要因任务而异、因领域而异,切忌急功近利、揠苗助长,不尊重科学规律。

马克思说过:“在科学的道路上没有平坦的大道可走,只有不畏艰险沿着崎岖陡峭的山路攀登的人,才有希望到达光辉的顶点。”实现中华民族伟大复兴的中国梦是一场伟大的攀登、一场激烈的竞技。核心技术就是我们攀登的阶梯、竞技的本领。让我们在习总书记讲话精神的指引下,将我国的“人力优势”转化为“人才优势”,创新、创新、再创新,为实现“两个一百年”奋斗目标提供强大的科技支撑和无尽的创新动力。

(作者为新华社副总编辑)

苏宁4天4夜大惠战本周引爆全城

苏宁在整个6月启动了年中庆、618等大型活动,随着天气的炎热和暑期档的到来,苏宁再次集结百大品牌,在6月最后一周启动“4天4夜大惠战”,届时空调、冰洗、彩电、厨卫、手机、电脑、数码全品类共同出击,再掀低价狂潮。据悉,为了响应节能环保,此次大惠战期间,除了千款爆品之外,针对套购人群还将赠送车载净化器、飞利浦净化器甚至高端的布鲁雅尔净化器等礼品,为夏季生活添上净化空气。同时使用招商银行信用卡还可以享受6期或者12期零首付、

零利率、零手续费的优惠。在大惠战的整体大促下,“万人空巷抢冰箱”是其中一个重要的组成部分。“万人空巷”系列活动是苏宁基于互联网大数据分析,通过线上精准引流、线下精准拓展、媒介精准投放的360°全方位精准营销模式,重点打造的单品类品牌促销活动,自2013年5月首次开展以来,屡创销售佳绩,在业内获得了一致好评。记者了解到,本周末,随着冰箱产品市场的需求扩大,苏宁也将顺势启动“万人空巷抢冰箱”。苏宁相关人士告诉笔者,为了

迎合消费者不同的购物需求,6月27日至30日苏宁“万人空巷抢冰箱”活动为消费者量身打造了一场涵盖双门、三门、对开门、波轮洗衣机、滚筒洗衣机等在内的冰洗促销盛宴,覆盖从高端机型到中低端主流特惠机型,数千万货源整装到位,力争在此次四天四夜的“万人空巷”活动中创造新的销售佳绩。苏宁“万人空巷”系列活动之所以能一次次创造销售佳绩,主要在于苏宁在品牌丰富度,优惠力度等方面一次次都在赶超往昔。据悉,活动期间消费者不仅可扫码赢取1000元刮刮卡大奖,

同时购冰箱、洗衣机最高可赠送立白洗衣液一年使用量等优惠。除此之外,本次活动最大的亮点便是7折起裸价直销,一款172升双门冰箱仅899元;合资301升波轮洗衣机仅2999元;名牌5.5公斤波轮洗衣机仅798元,名牌7公斤滚筒洗衣机仅2099元。即日起至6月26日,顾客至苏宁门店或苏宁乐购仕门店预存10元可得100元心意券,预存50元得500元心意券,所得心意券购物满额即可使用。苏宁继免费贴膜、免费领酸奶一系列“免费”活动后,本周末苏宁

再打“免费”牌,即日起至6月27日顾客在微博或微信朋友圈发“万人空巷抢冰箱”活动宣传语,得到好评可至苏宁各门店冰洗区免费领取王老吉2盒。面对即将到来的放假大军,苏宁手机、电脑、数码在本周末启动“青春不散场暑假团”专属活动,活动期间,除了价格低至5折起,针对学生更开展了专属让利:凭学生证享受50元至200元让利,更可以参与抽奖,有机会获得折叠自行车一辆。对于受到学生喜爱的畅销产品,如iPhone4S也仅售1999元,iPad mini仅售1888元。

百大品牌·鼎力助阵·全品特惠·一价到底

4天4夜

[苏宁大惠战]

冰洗·空调·彩电·厨卫·手机·电脑·数码

6月27日—6月30日

……极致低价 苏宁定义……